
Η φωνή του είναι γεμάτη απογοήτευση. 
Κατά τα άλλα, ο Εκπρόσωπος της 
Ελληνοκυπριακής Κοινότητας στη 
Διερευνητική Επιτροπή Αγνοουμέ-
νων Νέστορας Νέστορος, μόλις έχει 

γυρίσει από ένα πολύ πετυχημένο ταξίδι στη Νέα 
Υόρκη, από μια συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα 
των Ηνωμένων Εθνών όπου αποσπάστηκε η δέ-
σμευση να ανοίξουν στη ΔΕΑ όλα τα αρχεία του 
Οργανισμού για τους αγνοουμένους της κυπριακής 
τραγωδίας. Εκεί παρουσίασαν το βιβλίο της Διερευ-
νητικής Επιτροπής Αγνοουμένων «Κάτω από τις 
χαρουπιές – οι χαμένες ζωές στην Κύπρο». Του επι-
σημαίνω την απαισιοδοξία που εκπέμπει. Με διορ-
θώνει ότι πρόκειται για απογοήτευση, η οποία όπως 
μου εξήγησε δεν μας επιτρέπει να σταματήσουμε 
την προσπάθεια μας, γιατί οι συγγενείς περιμένουν 
εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Άρα η όποια απογοή-
τευση θα πρέπει να μας κάνει πιο διεκδικητικούς 
ώστε να επιδείξουμε όλοι, μεγαλύτερη θέληση προς 
επίλυση των προβλημάτων που υπάρχουν.

-Με τι γεύσεις γυρίσατε από τη Νέα Υόρκη; 
Μπορώ να πω με θετικά συναισθήματα αναφορικά 
με το θέμα των αρχείων των Ηνωμένων Εθνών. Θα 
έχουμε πρόσβαση σε οποιοδήποτε αρχείο του διε-
θνούς οργανισμού για τα γεγονότα του ’63 και του 
’74, όπου κι αν βρίσκεται μετά από τόσα χρόνια. 
-Πώς ήταν η συνάντησή σας με τον Γενικό Γραμ-
ματέα των Ηνωμένων Εθνών;
Τέτοιου είδους συναντήσεις πάντα είναι θετικές και 
σίγουρα μπορούν να βοηθήσουν, να στείλουν τα δικά 
τους μηνύματα. Ο Γενικός Γραμματέας ενημερώθηκε 
από πρώτο χέρι και εμείς ακούσαμε τις δικές του 
σκέψεις. Ήταν μια πολύ εποικοδομητική συνάντηση 
μισής ώρας. Μας ρώτησε για το μέλλον του προγράμ-
ματος της Διερευνητικής Επιτροπής. Αναδείξαμε τη 

χρησιμότητα των αρχεί-
ων και τονίσαμε ότι θα 
πρέπει να βρεθούν τρό-
ποι για να συνεργαστούν 
όλοι οι εμπλεκόμενοι σε 
αυτή την άσκηση, η 
οποία θα βοηθήσει τη 
Διερευνητική Επιτροπή 
στο έργο της.
-Τι ήθελε να ακούσει 
από σας; 

Ο Γενικός Γραμματέας γνώριζε για το έργο της Διε-
ρευνητικής Επιτροπής, είχε υπόψη του τις εργασίες 
που γίνονται και σε ποιο στάδιο βρίσκονται. Από εμάς 
ήθελε να ακούσει τις δυσκολίες, τα προβλήματα και 
τους τρόπους με τους οποίους προσπαθούμε να επι-
λύσουμε διάφορα θέματα. Ήθελε να ακούσει πώς 
μπορούν να ενεργήσουν τα Ηνωμένα Έθνη ώστε να 
συμβάλουν στην επίλυση των προβλημάτων. 
-Ο ίδιος σας ανακοίνωσε ότι ανοίγουν τα αρχεία 
τους προς τη ΔΕΑ; 
Ναι, εμείς γνωρίζαμε και γραπτώς εδώ και δύο μήνες, 
ότι θα μπορούσε να έχει πρόσβαση η ΔΕΑ στα αρχεία 
που βρίσκονται στο Λήδρα Πάλας. Τώρα μας ανακοί-
νωσε ότι θα μπορούμε να έχουμε πρόσβαση οπουδή-
ποτε βρίσκονται αυτά τα αρχεία, δηλαδή στη Νέα 
Υόρκη και αλλού. Τονίστηκε ότι το πρόγραμμα της 
Διερευνητικής Επιτροπής στέλνει τα δικά του μηνύμα-
τα ιδιαίτερα όταν δεν υπάρχει λύση του Κυπριακού, 
λόγω όμως της στασιμότητας που υπάρχει δίνεται 
λανθασμένη εικόνα. Όταν δεν υπάρχει για παράδειγ-
μα συνεργασία για να δοθούν πληροφορίες από τα 
αρχεία από την Τουρκία ή και από άλλες χώρες, τότε 
δημιουργείται πρόβλημα, έχοντας κατά νου πόσων 
αγνοουμένων δεν έχει ακόμη διευκρινιστεί η τύχη.
-Θίξατε το θέμα των αρχείων της Τουρκίας στο 
Γενικό Γραμματέα; 
Ναι, γιατί είναι ένα θέμα που συζητούμε και υπάρχει 
μια προτεραιότητα. Εκτιμούμε ότι πρέπει να υπάρχουν 
πληροφορίες στα αρχεία, μια που έχουν γίνει περι-
συλλογές νεκρών από τα πεδία των μαχών από έναν 
πολύ καλά οργανωμένο στρατό. 
-Έγινε κάποιο περαιτέρω βήμα προς το άνοιγμα 
των αρχείων της Τουρκίας ή βρισκόμαστε στο ίδιο 
σημείο; 
Φαίνεται να υπάρχει μια πιο καλή διάθεση από την 
Τουρκία να συνεργαστεί, όπως έγινε και με τις στρα-

τιωτικές ζώνες. Αυτά είναι τα μηνύματα που παίρνου-
με, αλλά πρέπει να βρούμε τον τρόπο να υπάρξει αυτή 
η συνεργασία. Τρόποι υπάρχουν, όπως και έγινε και 
σε άλλες χώρες. Για παράδειγμα στο Κόσσοβο που 
εμπλεκόταν ο Ερυθρός Σταυρός, είχαν διοριστεί ανε-
ξάρτητοι ερευνητές και αποστολή τους  ήταν να εντο-
πίσουν πληροφορίες μέσα από τα αρχεία, για πιθα-
νούς χώρους ταφής και να δοθούν στην αντίστοιχη 
επιτροπή. Γι’ αυτό, πρέπει να βρούμε τους τρόπους 
συνεργασίας. Το αποτέλεσμα είναι που μετρά.
-Συζητούμε κάποιους τρόπους; 
-Ναι βέβαια, συζητούμε τρόπους συνεργασίας. Μέχρι 
στιγμής υπήρχε μια αδυναμία, τώρα πιθανόν να έχου-
με πιο καλές εξελίξεις. Δεν μπορώ να γνωρίζω ακόμα, 
υπάρχουν διάφορα σενάρια τα οποία επεξεργαζόμα-
στε διότι το κάθε αρχείο έχει τη δική του ιδιαιτερότητα 
και τον τρόπο που θα πρέπει να το διαχειριστείς. 
-Πώς θα γίνει η μελέτη των αρχείων των Ηνωμέ-
νων Εθνών; 
-Τα αρχεία που βρίσκονται στην Κύπρο θα τα μελετήσει 
το τρίτο μέλος της Διερευνητικής Επιτροπής μαζί με 
τον σύμβουλό του και εκείνοι θα παραχωρούν τις πλη-
ροφορίες προς τους συμβούλους μας. Φυσικά η δια-
δικασία αυτή δεν μας έχει αφήσει ικανοποιημένους. 

-Ο φόβος να δοθεί πρόσβαση στα αρχεία είναι η 
καταλογή ευθυνών για εγκλήματα πολέμου; 
-Πιθανόν, για να μην μπορούν να τεκμηριωθούν αυτά 
που λέμε ότι έγιναν στην Κύπρο.
-Αυτό έχει ήδη ξεκαθαριστεί με δηλώσεις των δύο 
ηγετών, ότι δεν τίθεται θέμα επιμερισμού 
ευθυνών… 
-Αυτό έχει ξεκαθαρίσει σε επίπεδο μαρτύρων. Το 
άνοιγμα των αρχείων έχει πολιτικό περιεχόμενο, διότι 
μιλούμε για κράτη, όχι για ένα άτομο που ήταν μάρ-
τυρας. Η πρόσβαση στα αρχεία, έχει ως σκοπό, μόνο 
να εντοπιστούν πιθανοί χώροι ταφής. Αυτό είναι ξε-
κάθαρο από μέρους της ΔΕΑ. 
-Γιατί έπρεπε να περιμένουμε 42 χρόνια για να 
ανοίξουν τα αρχεία των Ηνωμένων Εθνών; 
-Έγιναν διάφορες προσπάθειες στο παρελθόν, μελε-
τήθηκαν από το 2001 -2003 από ανεξάρτητο ερευνη-
τή, ο οποίος διορίστηκε από το τρίτο μέλος της τότε 
Διερευνητικής Επιτροπής, αλλά δεν γνωρίζω ακόμη 
γιατί, δεν δόθηκε ποτέ στη ΔΕΑ αυτό το αποτέλεσμα. 
Μιλάμε για μεγάλο όγκο αρχειακού υλικού.
-Ψάξατε να το βρείτε; 
-Ναι, η πρώτη απάντηση που πήραμε είναι ότι δεν 
υπάρχει το αποτέλεσμα της έρευνας πλέον, ότι χάθη-

κε. Φυσικά, αντιλαμβάνεστε ότι δεν σταματήσαμε να 
ψάχνουμε το γιατί και ούτε η απάντηση μας έπεισε.
-Πώς καταφέρατε σήμερα να ξαναμπείτε στα αρ-
χεία των Ηνωμένων Εθνών; 
-Με επιχειρηματολογία για την αναγκαιότητα μελέτης 
των αρχείων που θα βοηθήσουν τις προσπάθειες μας.
-Πολλοί μιλούν για εγκληματική αμέλεια 42 
χρόνων. 
-Γι’ αυτό ας απαντήσουν τα Ηνωμένα Έθνη. Από την 
στιγμή που κάποια βρίσκονται στο Λήδρα Πάλας θα 
μπορούσαν σίγουρα να δοθούν πριν πάρα πολλά χρό-
νια. Τώρα τι περίμεναν τα Ηνωμένα Έθνη δεν 
γνωρίζω.
-Να περιμένουμε να δούμε τι τελικά θα μας δώ-
σουν, λένε κάποιοι με καχυποψία. 
-Εγώ, ως Ελληνοκύπριος Εκπρόσωπος δεν θα έχω 
πρόσβαση σε αυτά τα αρχεία. Θεωρώ ότι αυτός που 
θα τα δει, θα κάνει τη δουλειά του σωστά και θα μας 
δώσει τις πληροφορίες που αναζητούμε. Στο τέλος 
της ημέρας το ζητούμενο για τη ΔΕΑ, είναι οι πιθανοί 
χώροι ταφής.
-Αυτό πότε θα ξεκινήσει; 
-Θα έπρεπε να είχε ήδη ξεκινήσει από την επομένη 
της εξαγγελίας του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων 

Εθνών. Αντιλαμβάνομαι ότι ο χρόνος τους είναι περι-
ορισμένος, έτσι θα πρέπει ίσως να επανεξετάσουν τα 
Ηνωμένα Έθνη το διαδικαστικό της απόφασής τους. 
Εμείς τους προτείναμε ένα διαφορετικό χειρισμό και 
περιμένουμε να δούμε την ανταπόκρισή τους. Εύχο-
μαι εντός των ημερών να ξεκινήσουν.
-Τι αναμένετε να βρείτε στα αρχεία; 
-Τα Ηνωμένα Έθνη ήταν παρόντα σε διάφορα γεγονό-
τα, οπόταν ευελπιστούμε να έχουν καταγραφεί στα 
αρχεία τους πιθανοί χώροι ταφής. Όπως και ο αριθμός 
των προσώπων που ετάφησαν. 
-Ζητήσατε τα αρχεία του Ερυθρού Σταυρού;
-Και εκεί υπάρχει μια αδυναμία. Το προηγούμενο 
τρίτο μέλος της ΔΕΑ είχε κάνει από μόνος του μια 
έρευνα στα αρχεία του Ερυθρού Σταυρού αλλά δεν 
βρήκε τίποτα. Όμως από τη μελέτη της αλληλογρα-
φίας που υπάρχει, φάνηκε ότι ήταν πολύ ολιγοήμερη 
η μετάβασή του στη Γενεύη, έτσι δεν μπορώ να πω 
ότι έγινε μια ιδιαίτερη προσπάθεια για εντοπισμό 
πληροφοριών. Για να γίνει σωστή δουλειά θα πρέπει 
να διοριστεί ανεξάρτητος ερευνητής ή ερευνητές, με 
συγκεκριμένους όρους εντολής. Όπως έγινε και στο 
Κόσοβο. Κάτι αντίστοιχο θα έπρεπε να έχει γίνει από 
τον Ερυθρό Σταυρό.
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ΝΕΣΤΟΡΑΣ ΝΕΣΤΟΡΟΣ: Δεν θα σταματήσουμε την προσπάθεια για εντοπισμό αγνοουμένων σε χώρους ταφής

Με άνοιγμα αρχείων αναζητούμε νέα στοιχεία

-Να γίνει, έστω και τώρα, ό,τι έγινε στο Κόσοβο; 
-Βέβαια πιέζουμε και ζητούμε. Πρόσφατα ο Επίτρο-
πος Ανθρωπιστικών Θεμάτων έθεσε το θέμα στη 
Γενεύη, μετά που του είχα προτείνει ότι θα ήταν 
καλά να έκανε μια συζήτηση μαζί τους για τα αρχεία. 
Από ό,τι έχω ενημερωθεί, φαίνεται ότι θα βρουν 
τρόπους για να υπάρξει μια συνεργασία μεταξύ 
Κυπριακής Δημοκρατίας και Ερυθρού Σταυρού. Σί-
γουρα θα ήταν πολύ πιο βοηθητικό αυτή η δουλειά 
να γίνει μεταξύ ΔΕΑ και Ερυθρού Σταυρού. Αλλά στο 
παρελθόν έγινε αυτή η προσπάθεια και, όπως σας 
είπα, το τρίτο μέλος της ΔΕΑ μετέφερε στα άλλα δυο 
μέλη ότι δεν υπήρξε κανένα αποτέλεσμα. 
-Αυτό έκλεισε τις πόρτες; 
Μπορεί μια πόρτα να είναι κλειστή, προσπαθείς 
όμως να την ξανανοίξεις και νομίζω ότι θα καταφέ-
ρουμε να ξανανοίξουμε την πόρτα του Ερυθρού 

Σταυρού.
-Στην Ειρηνευτική Δύναμη των Ηνωμένων Εθνών 
το 1974 ήταν το αγγλικό και καναδικό απόσπασμα 
αλλά και από άλλες χώρες. Τα στοιχεία που έστελ-
ναν στις κυβερνήσεις τους υπάρχουν στα αρχεία 
τους; 
-Ναι, πήραμε πληροφορίες από το σουηδικό από-
σπασμα που βρισκόταν τότε στο νησί και οι Σουηδοί 
μας είπαν ότι μπορούμε να έχουμε πρόσβαση στα 
αρχεία τους όποτε θέλουμε. Είναι όμως στα Σουη-
δικά και πρέπει να βρούμε κάποιον που να μιλά τη 
γλώσσα. Αυτό συνέβηκε εδώ και καιρό, αλλά δεν 
προχωρήσαμε επειδή υπάρχει μια αδυναμία στο 
κομμάτι «αρχεία». Προσπαθούμε να βρούμε τους 
τρόπους ώστε να ανοίξουν τα αρχεία σε όλες τις 
χώρες που είχαν αποσπάσματα στην Ειρηνευτική 
Δύναμη το 1974.

Θα πρέπει να διο-
ριστεί ανεξάρτητος 
ερευνητής με 
συγκεκριμένους 
όρους εντολής 
για το αρχείο του 
Ερυθρού Σταυρού

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

«Κάτω από τις χαρουπιές - οι χαμένες ζωές στην Κύπρο»

-Είμαστε στο μέσο του 2016 και κρούετε το 
κώδωνα του κινδύνου ότι το πρόγραμμα 
κινδυνεύει...
 Δεν υπάρχουν πολλές καινούργιες υποθέ-
σεις στο ανθρωπολογικό εργαστήριο για το 

2017. Γι’ αυτό γίνεται τόσο έντονη συζήτηση 
για τα αρχεία, διότι είναι μια από τις τε-
λευταίες προσπάθειες για να καταφέ-
ρουμε να βρούμε πληροφορίες για τους 
μισούς αγνοούμενους που μας υπολεί-
πονται, 800 Ελληνοκύπριοι και 200 
Τουρκοκύπριοι. 

-Μέχρι τώρα πόσες ταυτοποιήσεις 
έγιναν; 

-Έγιναν 16 ταυτοποιήσεις και άλλες 9 πεσό-
ντων. 
-Πώς προχωρούν οι ανασκαφές στις στρα-
τιωτικές ζώνες; 
-Είμαστε στο στάδιο ολοκλήρωσης της τέταρ-
της στρατιωτικής ζώνης και υπολείπονται άλ-
λες 6-7 για φέτος. Το μόνο αποτέλεσμα ήταν 
στην 4η προσπάθειά μας, όπου έχουμε μέχρι 
στιγμής εντοπίσει οστά για τρία πρόσωπα.
-Ούτε αυτές απέδωσαν το αναμενόμενο; 
-Οι στρατιωτικές ζώνες είχαν μια ιδιαίτερη 
αξία διότι δεν είχαμε ελεύθερη πρόσβαση, 
αλλά εναποθέσαμε υπέρμετρη προσδοκία 
ότι θα εντοπίσουμε πάρα πολλά οστά αγνο-
ουμένων. Νομίζω ότι έπρεπε να δώσουμε 
ιδιαίτερη βαρύτητα στο κομμάτι περισυλλογή 
σε συνδυασμό με τις θεματικές ενότητες 
πληροφορίες από τα αρχεία και στρατιωτικές 
ζώνες. 
-Ποιο είναι το πρόγραμμά σας τώρα το 
καλοκαίρι; 
-Τα συνεργεία δεν θα σταματήσουν, αλλά 
λόγω αδειών θα μειωθεί ο αριθμός τους. 
Υπάρχουν πάρα πολλοί χώροι που πρέπει να 
ανασκαφούν, όμως η όλη προσπάθεια γίνε-
ται με χαμηλές προσδοκίες. Εδώ είναι η αντί-
φαση. Ενώ έχουμε πολλή δουλειά, εκ των 
προτέρων γνωρίζουμε ότι έχουμε ελάχιστες 
ή περιορισμένες πιθανότητες επιτυχίας και 
καλούμαστε να βρούμε λύσεις σε αυτή την 
παραδοξότητα. 
-Όταν δουλεύεις με μειωμένες προσδοκίες 
δεν βάζεις ψυχή, και αυτό αντανακλάται 
στο αποτέλεσμα... 
-Βέβαια, και αυτό είναι μια πραγματικότητα. 
Αν θέλουμε να δώσουμε περισσότερο οξυ-
γόνο στο πρόγραμμα, πρέπει να βοηθηθούμε 
αξιοποιώντας άλλες παραμέτρους 

Έκκληση για δύο 
σημαντικούς μάρτυρες 
-Οι δυο ηγέτες σάς επισκέφτηκαν όχι μια 
φορά, έκαναν δημόσιες εκκλήσεις για να 
δοθούν πληροφορίες, το ίδιο κόμματα και 
ξένοι επισκέπτες... 
-Δυστυχώς οι πληροφορίες που ήλθαν ήταν 
περιορισμένες. 
-Λόγω φόβου; 
-Υπάρχουν διάφοροι λόγοι, κάποιοι μάρτυρες 
πέθαναν, άλλοι φοβούνται, άλλοι αδιαφο-
ρούν. Υπάρχει εθνικισμός και διάφοροι παρά-
γοντες οι οποίοι δεν είναι καθόλου υποβοη-
θητικοί στην προσπάθεια που κάνουμε. Από 
τη στιγμή που τα αποτελέσματά μας για τον 
εντοπισμό Τουρκοκυπρίων αγνοουμένων δεν 
είναι ικανοποιητικά, εξουδετερώνουμε την 
όποια ουσιαστική επιχειρηματολογία έχουμε, 
χάνουμε το δίκαιό μας. Γι’ αυτό λέω ότι όλοι 
κρινόμαστε από το αποτέλεσμα.
-Αναζητείτε δύο στρατιώτες μάρτυρες για 
ένα περιστατικό που συνέβη τον Αύγουστο 
1974; 
-Αναζητούμε για παροχή πληροφοριών τους 
δύο στρατιώτες που υπηρετούσαν το 1974 
στο Υγειονομικό και έλαβαν μέρος σε περι-
συλλογή νεκρών και προέβησαν σε ταφές 
τον Αύγουστο του 1974, στην περιοχή του 
Αγίου Δομετίου, στη Λευκωσία, σύμφωνα με 
μαρτυρία άλλου στρατιώτη, ο οποίος δεν γνω-
ρίζει την ταυτότητά τους. Το προαναφερόμε-
νο γεγονός συνέβη στις 17 ή 18 Αυγούστου 
κοντά στον Ιππόδρομο και δυτικά του, εκεί 
όπου σήμερα είναι το οδόφραγμα του Αγίου 
Δομετίου. Σε εκείνη την περιοχή το 1974 
υπήρχε το φυλάκιο της Εθνικής Φρουράς «By 
pass». 
-Πρώτη φορά εκδίδετε δημόσια ανακοίνωση 
και ζητάτε βοήθεια; 
-Είναι η πρώτη φορά διότι θέλουμε να εντοπί-
σουμε αυτούς τους σημαντικούς μάρτυρες. 
-Γιατί τους αναζητάτε τώρα; 
-Διότι τώρα, στο ξεσκόνισμα που κάνουμε 
στους φακέλους μας, βρήκαμε μια μαρτυρία 
την οποία συνδέσαμε με μια καινούργια και 
έτσι οδηγηθήκαμε στους δυο αυτούς στρατι-
ώτες. Οποιοσδήποτε ξέρει κάτι τον προτρέ-
πουμε να έλθει να το καταθέσει, να επικοινω-
νήσει μαζί μας στο τηλέφωνο 22400142 ή 
στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο gkc.member.
cmp@cytanet.com.cy 

Υπολείπονται στοιχεία για
 τους μισούς αγνοούμενους

Να ανοίξουμε και την πόρτα του Ερυθρού Σταυρού

Εναποθέσαμε 
υπέρμετρη

προσδοκία 
στις στρατιωτικές 

ζώνες

σεις
201

γ
λ

-Μ
έγι

-Έγιν

αμε εΕναποθέσαμαμεαποθέσαμ

ία προσδοκίαδ ί
τικέές στις στρατιωτ

ζώνες

-Κυκλοφόρησε το βιβλίο της ΔΕΑ, των 
Danziger και ΜacLean «Κάτω από τις χα-
ρουπιές – οι χαμένες ζωές στην Κύπρο» 
(«Beneath the Carob Trees- The Lost Lives 
of Cyprus»). 
-Το βιβλίο προσεγγίζει την τραγωδία δε-
καετιών με την οποία δεν είναι πολύ εξοι-
κειωμένη η ευρύτερη μάζα των ανθρώ-
πων. Τα τεκμηριωμένα στοιχεία αντικατο-
πτρίζουν το έργο που επιτελεί για μια 
περίοδο πέραν των δέκα χρόνων η ΔΕΑ 
και συμπυκνώνει το νόημα των λέξεων 
και των εικόνων της σκληρής αλήθειας. 
Δύο χιλιάδες Ελληνοκύπριοι και Τουρκο-
κύπριοι έχασαν τις ζωές τους ως αποτέ-
λεσμα των διαφορετικών τραγικών γεγο-
νότων, αριθμός που είναι τεράστιος για 
ένα νησί με τόσο μικρό πληθυσμό. Οι 
μητέρες, πατέρες, αδελφοί, περίμεναν με 
αγωνία όλα αυτά τα χρόνια για ένα χτύπη-
μα στην πόρτα και την επιστροφή του 
προσφιλούς τους αγνοούμενου. Δυστυ-
χώς, η απάντηση που τους έδωσε η ΔΕΑ 
δεν είναι αυτή που επιθυμούσαν. Αυτή η 
τραγική πραγματικότητα έχει κι ένα άλλο 
αποτέλεσμα το οποίο έχει μια ξεχωριστή 
αξία για τους συγγενείς των αγνοουμέ-
νων. Είναι σε θέση να συμβιβαστούν με 
τη μοίρα του αγαπημένου τους και αυτό 
τελικά δίνει ένα τέλος. Με δύναμη, αλλά 
σε μεγάλη θλίψη, μπορούν να αφήσουν 
πίσω το παρελθόν και να προχωρήσουν.

-Μια έκθεση φωτογραφιών συνόδευε 
την παρουσίαση του βιβλίου. 
-Ναι, φωτογραφίες από τις εργασίες της 
ΔΕΑ που δημοσιεύονται στο βιβλίο και 
συνεντεύξεις των επιστημόνων.
-Ποια ήταν η ανταπόκριση; Στα εγκαίνια 
καλέσαμε μόνο διπλωμάτες. Η έκθεση 
παρέμεινε ανοικτή μέχρι τις 10 Ιουνίου. 
Οι διπλωμάτες αντιλαμβάνονται την αξία 
του προγράμματος, πόσο μπορεί να συ-
νεισφέρει στην επίλυση του Κυπριακού 
αλλά και ευρύτερα ότι το πρόγραμμα έχει 
ένα ειδικό χαρακτήρα που είναι άγνωστος 
στις ευρύτερες μάζες και μπορεί να βοη-
θήσει αυτή η εμπειρία κι άλλες χώ-
ρες που έχουν παρόμοια προ-
βλήματα. 
-Θα παρουσιαστεί κι αλλού 
η έκθεση με το βιβλίο; 
-Ναι, θα γίνει κάτι αντί-
στοιχο αρχές Οκτωβρίου 
στο Ευρωκοινοβούλιο. Τα 
εγκαίνια θα τελέσουν ο 
πρόεδρος του Ευρωκοινο-
βουλίου με τον Πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και 
αρχές Νοεμβρίου στη Γενεύη, στα 
κεντρικά γραφεία του Ερυθρού Σταυρού.
-Το βιβλίο θα παρουσιαστεί στην Κύπρο; 
Σε δημοσιογραφική διάσκεψη τον Σε-
πτέμβριο και το 2017 θα διοργανώσουμε 
ανοικτές συγκεντρώσεις και εκθέσεις σε 

όλη την Κύπρο. Από τον Σεπτέμβριο 
θα πωλείται στα βιβλιοπωλεία. Είναι 
γραμμένο σε τρεις γλώσσες, Ελληνικά, 
Τουρκικά, Αγγλικά. 

-Μιλήσατε και σε ομογενείς στην Αστόρια 

για το θέμα των αγνοουμένων; 
-Ναι, ενημέρωσα τους ομογενείς πώς λει-
τουργεί το πρόγραμμα, τι έχουμε εντοπί-
σει, πού εστιάζονται οι έρευνες, τι ακόμα 
υπολείπεται να γίνει, την αξία του για τις 
οικογένειες. Για αρκετούς ήταν άγνωστο 

το αντικείμενο.
-Είναι δυνατόν 42 χρόνια μετά να συζη-
τούμε τα αυτονόητα; 
-Ναι, γιατί το πρόγραμμα δεν ήταν σε μια 
πορεία συγκεκριμένης προσέγγισης, ακο-
λουθούσε την εξέλιξη του χρόνου, ενώ 

θα έπρεπε την ώρα που εδομείτο να έβλε-
πε τον ορίζοντα μέλλον. 
-Χάσαμε ουσιαστικό χρόνο; 
-Κάπως, θα μπορούσαν να ήταν πιο οργα-
νωμένα από την αρχή τα πράγματα. Για να 
είμαι δίκαιος όμως, αυτά τα λέω με την 
εμπειρία των δύο χρόνων που είμαι εδώ. 
Δεν μπορώ να ξέρω πώς ήταν τότε οι συν-
θήκες. Πιθανόν η πολιτική ατμόσφαιρα 
που επηρεάζει το πρόγραμμα να ήταν 
προβληματική, η συνεργασία μεταξύ Ελ-
ληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων να μην 
ήταν καλή, να υπήρχαν διαφορετικά πο-
λιτικά παιχνίδια και το ενδιαφέρον του 
διεθνούς παράγοντα να ήταν πολύ πιο 
μικρό. Στην πορεία ο διεθνής παράγοντας 
αντιλήφθηκε ότι θα έπρεπε να το δει δια-
φορετικά.
-Η κρίση στη Μέση Ανατολή αναζωπύρω-
σε το ενδιαφέρον του διεθνούς 
παράγοντα; 
-Υπάρχει ένα ενδιαφέρον σε βάθος χρό-
νου με όλη αυτή την εμπειρία που δημι-
ουργείται. Η Μέση Ανατολή φλέγεται 
αυτή τη στιγμή, έτσι δεν μπορούμε να 
μιλούμε για αγνοουμένους. 
-Εκπαιδεύσατε άτομα από την περιοχή;
-Ναι, εκπαιδεύσαμε από το Ιράκ, το Ιράν 
και τον Λίβανο και μάλιστα δεχόμαστε 
φοιτητές για να αποκτήσουν εμπειρίες. Η 
εμπειρία του προγράμματός μας είναι 
μοναδική. 

Eκπαιδεύσαμε 
άτομα από 

το Ιράκ, το Ιράν και 
τον Λίβανο

άλλες χώ-
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ύ 
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ύ όλ Κύ

άτομααα ααππόό 
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